

陈皮虽好 并非人人适用

春天气候干燥,不少市民上火咳嗽,泡陈皮水喝。然而,省中医院代谢病科医生安婷表示,陈皮虽好,并非人人适用。

最近天气干燥,李阿姨咳嗽了好几天,听人说陈皮泡水可以缓解咳嗽,于是自己买了陈皮,每天泡水喝。连续喝了半个月,不仅咳嗽的症状没有好转,还时常恶心、反胃、便秘。她到省中医院就诊,医生询问她的饮食和生活习惯,为她把脉后,确定她是阴虚体质,不适合大量饮用陈皮水。陈皮本身性辛温,阴虚体质的人喝陈皮反而会加重身体不适。

现代中医认为,经常喝陈皮泡的水,对身体有三大益处。陈皮可以化痰止咳,因为陈皮中含有的挥发油会刺激呼吸系统,使呼吸道分泌物增加,刺激咳嗽,通过咳嗽达到被动祛痰的效果。同时,陈皮对于咳嗽的人也非常友好,可以使支气管微微扩张,起到平喘止咳的效果。需要注意的是,陈皮性温,如果痰液是黄色的,属于上火引起的咳嗽,则不适合用陈皮。陈皮还能促进食欲,食欲不振时,除了吃一些酸味的食物开胃外,喝陈皮水也

能使人胃口大增。因为陈皮中所含的挥发油,对胃和肠道有刺激作用,使胃液分泌增加,恢复食欲。此外,陈皮还有保护心血管的作用,其中富含果胶和醇类物质,协助降低血脂,增加血管弹性,有效预防动脉硬化。

陈皮的好处虽然多,并非人人都适合。例如,患有胃炎胃溃疡的患者不适合。因为陈皮会刺激肠胃,使消化液分泌旺盛,胃炎和胃溃疡患者食用后,会使胃黏膜受到腐蚀,容易造成胃部不适。阴虚体质的患者也不适用。阴虚的人一般多有腰膝酸软,失

眠多梦,手足心热的症状,而陈皮药性温热,容易使体内的燥热加剧。

医生推荐了多种陈皮的养生搭配。陈皮加红枣一同泡水喝,有健胃消食、排毒养颜的作用。陈皮加山楂泡水,有理气、降脂和帮助消食的作用,适合减肥人士饮用。胎菊有减压抗癌、消炎解毒、明目的功效,同陈皮一起泡水,能起到祛风散热、舒缓神经和醒脑的作用。陈皮配蜂蜜,对因高血脂引起的动脉硬化有防治作用。

记者 魏薇



4月15日,省城街头,杨絮飞舞,提醒易感人群做好防护。 邓寅明 摄

煤炭中心医院推出夜间透析服务

本报讯(记者 魏薇)为方便因工作或生活原因,无法在白天进行治疗的肾脏病患者规范透析治疗,山西省煤炭中心医院血液净化中心日前推出夜间血液透析服务。

血液透析是肾脏替代治

疗的一种方法,能有效延长尿毒症患者的生命。然而,有一些肾脏病患者白天还要正常工作,无法按时进行透析治疗。

山西省煤炭中心医院提供夜间血液透析服务的位置在该

院特服楼二层,目前主要开展血液透析、高通量血液透析、单纯超滤、个体化透析、血液灌流、在线血液透析滤过、持续性床旁血液滤过、血浆置换等各种血液净化治疗项目。

需要强调的是,已完成门诊诊疗,但因疾病病情变化,3日内再次就诊的患者(如儿科的反复发热),急诊、多学科诊疗(MDT)门诊、特需门诊、方便门诊和跨科室、跨专业就诊的患者不纳入“一号管三天”服务范围。

3日内(含就医当日)复诊的患者持初诊挂号凭证、全部报告结果至诊室审核,由出诊医师开具“0元惠民号”申请单,指引患者到挂号收费窗口挂“0元惠民号”。患者持“0元惠民号”挂号凭证到诊区报到、候诊,完成诊疗。

工作人员提醒,“一号管三天”0元挂号服务仅限于首诊医生本人或和首诊医生同级别、低级别的医生,不可挂高一级别的医生诊疗号,以确保医疗秩序。同时建议“0元惠民号”复诊患者合理安排时间,错峰就诊,就诊时段尽量选在上午10时以后或下午4时以后。

给“糖友”提个醒:

“管好嘴”“护好足” 远离糖尿病足

今年60岁的张先生,有15年糖尿病史,30年吸烟史。几个月前,张先生的右足趾磨出水泡,当时他并没有在意。没过多久,张先生脚部皮肤溃烂的面积越来越大,渗液越来越多,异味越来越重,且出现食欲下降、发热等症状。去医院一检查,被确诊为糖尿病足溃疡合并感染,需要手术治疗。4月14日,太原市第二人民医院整形外科主任、副主任医师李繁强提醒,糖尿病患者一定要控制好血糖,合理饮食,保持体重,定期检查足部,保持足部卫生,可有效预防和降低糖尿病足的发生风险。

“糖尿病足是指糖尿病患者足部由于神经病变使下肢保护功能减退,大血管和微血管病变使动脉灌注不足

致微循环障碍而发生溃疡和坏疽的疾病状态。”李繁强介绍,糖尿病足是糖尿病一种严重的并发症,是糖尿病患者致残,甚至致死的重要原因之一,不但给患者造成痛苦,而且给家庭带来巨大的经济负担。据有关资料显示,糖尿病足的发生率至少为15%,即糖尿病患者中有15%的可能性患有不同程度的糖尿病足。

李繁强提醒,糖尿病史大于10年、长期血糖控制不良、有足部溃疡病史、曾发生足部溃疡、长期吸烟、有严重的肾功能衰竭或视网膜病变、存在影响足部功能的骨科疾患等人群容易患糖尿病足。

“糖尿病患者一定要定期检查足部,一旦发现异常,及时就医。千万

别像张先生一样,拖着不看,错过最佳治疗时期。”李繁强特别提醒,发现足部有以下情况,如足部出现溃疡、疼痛增加、感觉异常、颜色变化、温度升高等症状,要及时就医。

糖尿病患者如何预防足部并发症?李繁强表示,糖尿病患者要控制饮食,使能量摄入与能量消耗达到平衡,各营养素之间的比例要适当、数量要合理,清淡饮食,戒烟限酒,避免吃肥甘油腻、高盐食物。同时,必须要关注足部情况,因为足部的一点点伤口就会产生反复的溃疡、感染,影响生活质量。如养成每天检查双脚的习惯,查看双脚和踝部以及趾间是否有裂痕、溃疡、水泡、红斑、污点和肿胀,如果发现异常,立即就诊;保持足部清

洁,每天洗脚,每天用温水洗脚,水不能太热,因为糖尿病足感觉能力下降,更容易被烫伤;选择宽松、有足弓支撑、柔软透气的鞋子,避免穿高跟鞋或不适合的鞋型;定期进行足部按摩,可以促进血液循环,保持足部的灵活性;避免久坐和久站。

“对糖尿病患者来说,糖尿病足是一个很大的健康威胁。切记,足部健康需要每天关注和呵护。”李繁强反复强调。

记者 刘涛

